



2023: ఏపీ హైకోర్టు:19705

ఆంధ్రప్రదేశ్ ఉన్నత న్యాయస్థానం :: అమరావతి

గౌరవనీయులైన న్యాయమూర్తి గన్నమనేని రామకృష్ణ ప్రసాద్

రిట్ పిటిషన్ నెంబరు 17261 /2016

మౌఖిక ఆర్డర్:

పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది రాజారెడ్డి కోనేటి, ప్రతివాది నెం.1 నుంచి 4 వరకు మహిళా అభివృద్ధి, శిశు సంక్షేమ శాఖ అసిస్టెంట్ గవర్నమెంట్ ప్లీడర్ ఎ.షణ్ముఖరెడ్డి వాదనలు వినిపించారు.

2. ప్రస్తుత రిట్ పిటిషన్లో కోరిన ప్రార్థన ఈ క్రింది విధంగా ఉంది:

పిటిషనర్ నడుపుతున్న పాఠశాలల్లో చదివే పిల్లల వసతి కోసం ఏర్పాటు చేసిన హాస్టళ్లకు లైసెన్స్ పొందాలని పిటిషనర్ ను బలవంతం చేయడం, నోటీసులు జారీ చేయడంలో ప్రతివాదుల చర్యను చట్టవిరుద్ధమని పేర్కొంటూ మాండమస్ రిట్ స్వభావంలో ఏదైనా రిట్ లేదా ఉత్తర్వు లేదా ఆదేశాలను జారీ చేయడానికి గౌరవనీయ న్యాయస్థానం సంతోషించవచ్చు. ఏకపక్షంగా మరియు మహిళా మరియు పిల్లల సంస్థల (లైసెన్సింగ్) చట్టం, 1956 (కేంద్ర చట్టం నెం.105 ఆఫ్ 1956) నిబంధనలకు విరుద్ధంగా, తత్ఫలితంగా న్యాయ ప్రయోజనాల దృష్ట్యా ఆ లైసెన్స్ పొందాలని పిటిషనర్ను బలవంతం చేయవద్దని మరియు ఈ కేసు పరిస్థితులలో ఈ గౌరవనీయ న్యాయస్థానం తగినది మరియు సముచితమైనదిగా భావించే ఇతర ఉత్తర్వులు లేదా ఉత్తర్వులను జారీ చేయమని ప్రతివాదులను ఆదేశించండి.

ఇండియా రూరల్ ఎవాంజెలికల్ ఫెలోషిప్ పేరుతో సొసైటీ ఈ రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేసింది. విద్యా సంస్థలను నడపడమే సొసైటీ ప్రధాన లక్ష్యం. సొసైటీ ద్వారా సుమారు ఎనిమిది విద్యా సంస్థలు నడుస్తున్నాయి, అవి ఈ క్రింది విధంగా ఉన్నాయి:

"1.జాన్స్ ఎలిమెంటరీ స్కూల్. 2. జాన్స్ హైస్కూల్. 3.రేపల్లె జూనియర్ కళాశాల, రేపల్లె.



2023: ఏపీ హైకోర్టు:19705

4.రేపల్లె క్రిస్టియన్ డిగ్రీ, పోస్ట్ గ్రాడ్యుయేట్ కాలేజ్, రేపల్లె. 5.రేపల్లె క్రిస్టియన్ కాలేజ్ ఆఫ్ ఎడ్యుకేషన్, రేపల్లె. 6.రేపల్లె క్రిస్టియన్ కాలేజ్ ఆఫ్ నర్సింగ్ 7. ఐఆర్ఈఎఫ్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ ఎలిమెంటరీ టీచర్ ఎడ్యుకేషన్, రేపల్లె. 8.రేపల్లె క్రిస్టియన్ ఇండస్ట్రియల్ ట్రైనింగ్ ఇన్స్టిట్యూట్

4. హాస్టళ్లను కలిగి ఉన్న సొసైటీ నిర్వహిస్తున్న విద్యాసంస్థలు కేంద్ర చట్టంలోని నిబంధనల ప్రకారం అంటే మహిళా, పిల్లల సంస్థల (లైసెన్సింగ్) చట్టం, 1956 (కేంద్ర చట్టం నెం.105 ఆఫ్ 1956) (ఇక్కడ "చట్టం" అని పేర్కొనబడింది) ప్రకారం దరఖాస్తు చేసి లైసెన్స్ పొందాల్సి ఉంటుందని పేర్కొంటూ అధికారిక ప్రతివాదులు ఈ రిట్ పిటిషనర్ సొసైటీకి వివిధ నోటీసులు జారీ చేశారు. 1956"). దీనికి సంబంధించి రిట్ పిటిషనర్ సొసైటీకి 17.12.2014 (ఎక్స్.పి.3), 19.01.2015 (ఎక్స్.పి.1) తేదీల్లో నోటీసులు జారీ చేశారు. పై నోటీసులతో విసిగిపోయిన రిట్ పిటిషనర్ రిట్ పిటిషనర్ సొసైటీ నిర్వహిస్తున్న విద్యాసంస్థలు 1956 చట్టం పరిధిలోకి రావని పేర్కొంటూ తక్షణ రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేశారు.

5. శ్రీ రాజారెడ్డి కోనేటి, రిట్ పిటిషనర్ సొసైటీ తరపు న్యాయవాది 1956 చట్టంలోని వివిధ నిబంధనలను ఈ కోర్టు దృష్టికి తెచ్చారు. ముఖ్యంగా సెక్షన్ 2లోని సబ్ సెక్షన్లు (బి), (సి), 1956 చట్టంలోని సెక్షన్ 10లోని సెక్షన్ 3, సబ్ సెక్షన్ (ఎ) కింద ఇచ్చిన నిర్వచనాలను ఆయన కోర్టు దృష్టికి తీసుకొచ్చారు. అవి ఈ క్రింది విధంగా ఉన్నాయి:

"సెక్షన్ యొక్క సబ్ సెక్షన్లు (బి) మరియు (సి)

2: (ఎ) (బి) "సంస్థ" అంటే మహిళలు లేదా పిల్లల స్వాగతం, సంరక్షణ, రక్షణ మరియు సంక్షేమం కోసం స్థాపించబడిన మరియు నిర్వహించబడే సంస్థ; (సి) "లైసెన్సింగ్ అథారిటీ" అంటే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం లేదా అటువంటి అధికారి లేదా అథారిటీ అని అర్థం; సెక్షన్ 3:



2023: ఏపీ హైకోర్టు:19705

3. సంస్థల లైసెన్సింగ్: ఈ చట్టం అమల్లోకి వచ్చిన తర్వాత, ఈ చట్టం కింద మంజూరు చేసిన లైసెన్స్ షరతులకు లోబడి తప్ప ఏ వ్యక్తి కూడా ఒక సంస్థను స్థాపించకూడదు లేదా నిర్వహించకూడదు.

సెక్షన్ 10: 10లోని సబ్ సెక్షన్ (ఎ). కొన్ని సంస్థలకు వర్తించని చట్టం: ఈ చట్టంలోని ఏదీ వర్తించదు- (ఎ) వసతి గృహాలు, లేదా విద్యా సంస్థలచే అనుబంధించబడిన లేదా నియంత్రించబడే లేదా గుర్తించబడిన వసతి గృహాలు; 6. పై నిబంధనలను ప్రస్తావిస్తూ, రిట్ పిటిషనర్ సొసైటీ తరపు న్యాయవాది శ్రీ రాజారెడ్డి కోనేటి వాదనలు వినిపిస్తూ, విద్యా సంస్థలు నిర్వహిస్తున్న హాస్టళ్లను చట్టం పరిధి నుంచి మినహాయించాలని ఈ చట్టం ఉద్దేశిస్తోందని నిబంధనలు స్పష్టంగా ఉన్నాయని తెలిపారు.

7. ప్రతివాదులు నం.1 నుంచి 4 వరకు వాదనలు వినిపిస్తూ మహిళా అభివృద్ధి, శిశు సంక్షేమ శాఖ అసిస్టెంట్ గవర్నమెంట్ ప్లీడర్ ఎ.షణ్ముఖరెడ్డి వాదనలు వినిపించారు. 11.09.2015 నాటి రిట్ పిటిషన్ (సివిల్) నెం.473లో గౌరవనీయ సుప్రీంకోర్టు జారీ చేసిన ఉత్తర్వును ఆయన ఈ కోర్టు దృష్టికి తెచ్చారు. సుప్రీంకోర్టు ఇచ్చిన ఆదేశాల మేరకు విద్యాసంస్థలు కూడా ఈ చట్టం పరిధిలోకి వస్తాయని ఉత్తర్వుల్లోని భాగాన్ని ఆయన కోర్టు దృష్టికి తీసుకొచ్చారు. మహిళా అభివృద్ధి మరియు శిశు సంక్షేమ శాఖ అసిస్టెంట్ గవర్నమెంట్ ప్లీడర్ శ్రీ ఎ.షణ్ముఖ రెడ్డి చదివిన ఉత్తర్వు యొక్క సంబంధిత భాగం ఈ క్రింది విధంగా ఉంది (గౌరవనీయ సుప్రీంకోర్టు ఉత్తర్వు యొక్క అంతర్గత పేజీ నెం.5): "నమోదు కాని గృహాలు నమోదు చేయకపోతే ఎటువంటి నిధులు ఇవ్వకుండా చూడటానికి మహిళా మరియు శిశు అభివృద్ధి మంత్రిత్వ శాఖ అన్ని రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు / కేంద్రపాలిత ప్రాంతాలతో సమన్వయం చేస్తుంది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు/ కేంద్రపాలిత ప్రాంతాలు నమోదు కాని హోమ్ లలోని పిల్లలను రిజిస్టర్డ్ హోమ్ లకు తరలించేలా చూస్తాయి.

8. 1956 చట్టంలోని సెక్షన్ 2 (బి) అంటే మహిళలు, పిల్లల స్వాగతం, సంరక్షణ, రక్షణ మరియు సంక్షేమం కోసం స్థాపించబడిన మరియు నిర్వహించబడే సంస్థ అని నిర్వచించినట్లు



2023: ఏపీ హైకోర్టు:19705

1956 చట్టం యొక్క నిబంధనల నుండి కోర్టుకు కనిపిస్తుంది. 1956 చట్టంలోని సెక్షన్ 2లోని సబ్ సెక్షన్ 3 ప్రకారం లైసెన్సింగ్ అథారిటీ అంటే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం లేదా అటువంటి అధికారి లేదా అథారిటీ నిర్దేశించిన విధంగా ఉండాలి. 1956 చట్టంలోని సెక్షన్ 3 అనేది ఈ చట్టం కింద మంజూరు చేయవలసిన లైసెన్స్ షరతులకు లోబడి మరియు దానికి అనుగుణంగా ఒక సంస్థను స్థాపించడానికి లేదా నిర్వహించడానికి విధించిన నిషేధం. 1956 చట్టంలోని సెక్షన్ 10 యొక్క సబ్ సెక్షన్ (ఎ) విద్యా సంస్థలచే జతచేయబడిన లేదా నియంత్రించబడే లేదా గుర్తించబడిన వసతి గృహాలకు ఏదీ వర్తించదని నిర్దేశిస్తుంది.

9. 1956 చట్టంలోని సెక్షన్ 10లోని సబ్ సెక్షన్ (ఎ) స్పష్టంగా ఉంది, ఎందుకంటే విద్యా సంస్థలకు అనుబంధంగా లేదా నియంత్రించబడే లేదా గుర్తింపు పొందిన హాస్టళ్లు లేదా బోర్డింగ్ హౌస్లను చట్టం, 1956 చట్టం పరిధిలోకి తీసుకురాకూడదు.

10. అధికార ప్రతివాదులు లేవనెత్తిన డిమాండ్ కు చట్టంలోని నిబంధనల ద్వారా మద్దతు లభించనందున అది స్థిరంగా ఉండదని ఇది స్పష్టం చేస్తుంది. మహిళా, శిశు సంస్థల (లైసెన్సింగ్) చట్టం, 1956 (కేంద్ర చట్టం నెం.105 ఆఫ్ 1956) అనే కేంద్ర చట్టంపై అధికారిక ప్రతివాదులు ఉంచిన ఆధారం చాలా తప్పు, అందువల్ల దానిని కొనసాగించలేము.

11. రిట్ పిటిషనర్ సొసైటీ ఆధ్వర్యంలో నడిచే విద్యా సంస్థలపై పై చట్టం 1956లోని నిబంధనలను వర్తింపజేయలేమని ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది. అందువల్ల, పైన పేర్కొన్న నోటీసులు నిలకడలేనివి, అందువల్ల రద్దు చేయబడ్డాయి. రిట్ పిటిషనర్ సొసైటీ ఆధ్వర్యంలో నడిచే విద్యా సంస్థలకు ఈ చట్టం పరిధి నుంచి మినహాయింపు ఉందని స్పష్టం చేశారు. అందువల్ల విద్యా సంస్థలకు అనుబంధంగా ఉన్న లేదా నియంత్రించబడిన లేదా గుర్తింపు పొందిన హాస్టళ్లకు 1956 చట్టం ప్రకారం లైసెన్స్ పొందాలని రిట్ పిటిషనర్ సొసైటీని అధికార ప్రతివాదులు బలవంతం చేయలేరు.

12. దీని ప్రకారం రిట్ పిటిషన్ కు అనుమతి ఉంటుంది. ఖర్చులకు సంబంధించి ఆర్డర్ లేదు.



2023: ఏపీ హైకోర్టు:19705

13. మధ్యవర్తిత్వ దరఖాస్తులు ఏవైనా ఉంటే, ఈ ఉత్తర్వు ప్రకారం మూసివేయబడతాయి.

జి.రామకృష్ణ ప్రసాద్, జె.

డిటి: 20.06.2023.

SDP



2023: ఏపీ హైకోర్టు:19705

గౌరవనీయులైన న్యాయమూర్తి గన్నమనేని రామకృష్ణ ప్రసాద్

రిట్ పిటిషన్ నెంబరు 17261 /2016

20.06.2023

SDP